



FONDUL PROVOCĂRILE
MILENIULUI MOLDOVA

PROCES-VERBAL nr. 2
al ședinței
Grupului Consultativ (GC)
al Fondului Provocările Mileniului Moldova (FPM Moldova)
10 iunie 2014, ora 11.00
Locație: mun. Chișinău, sediul FPM Moldova, str. N. Iorga 21

La ședință au fost prezenți:

Membrii Grupului Consultativ:

Sergiu Harea, șeful Departamentului Dezvoltare Economică, Camera de Comerț și Industrie a RM, **Valeriu Cosarciuc**, Președinte Federația Națională a Fermierilor, **Ion Mazur**, vice-director executiv (în locul dlui Petru Macovei), Asociația Presei Independente, **Ioana Bobîna**, Președinte, Asociația Femeilor pentru Protecția Mediului și Dezvoltare Durabilă, **Galina Bostan**, Director, Centrul de analiză și prevenire a corupției, dna **Elena Dobzeu**, primar com. Grozești, **Victor Său**, Președinte al raionului Soroca.

Invitați:

1.Reprezentanți FPM Moldova:

Valentina Badrajan, director executiv FPM Moldova, **Valentin Bozu**, Vicedirector executiv, **Igor Perjan**, Vicedirector executiv, **Sergiu Iuncu**, Director proiect TAP, **Andrei Stratulat**, specialist GHS, **Daniela Petrușevschi**, specialist aspecte de mediu, **Inga Burlacu**, Director informare și comunicare, **Ana Racu**, specialist informare, secretar al GC, **Oleg Stiopca**, lider de echipă, specialist instruire, Proiectul ACED.

Ordinea de zi:

11.00 Deschiderea ședinței

Cuvînt de salut

Valentin Bozu, vicedirector executiv, FPM Moldova

11.10 Platforma comună de autorizare a folosinței apei. Lansarea Ghișeului pentru eliberarea autorizațiilor de folosință specială a apei.

Corneliu Busuioc, Director aspecte sociale și de mediu

Daniela Petrușevschi, specialist aspecte de mediu, FPM Moldova

11.25 Implicarea comunităților locale în procesul de realizare a Programului Compact. Activitatea Comitetelor Locale de Monitorizare a Impactului Social

Eugenia Ganea, specialist aspecte sociale și de gen, FPM Moldova

Valentina Bodrug-Lungu, consultant, FPM Moldova

11.45 Aprobarea Planului de instruire a proiectul ACED.

Ion Perju, vice-director, Proiectul ACED

Oleg Stiopca, lider de echipă, specialist instruire, Proiectul ACED

12.15 Discuții

Președintele GC a salutat membrii GC, agenda ședinței a fost acceptată și votată unanim de către membrii GC și a oferit cuvânt dl V.Bozu.

Vice-directorul executiv al FPM Moldova dl Valentin Bozu a salutat membrii GC și a evidențiat faptul că opinia GC este importantă pentru FPM Moldova și opiniile membrilor GC sunt luate în considerare. Totodată dl V.Bozu a comunicat că FPM Moldova la moment este antrenat în elaborarea Planului de finalizare a Programului Compact, care urmează să fie aprobat pînă la finele anului 2014.

Subiectul 1. Platforma comună de autorizare a folosinței apei. Lansarea Ghișeului pentru eliberarea autorizațiilor de folosință specială a apei

Dna D.Petrușevschi a informat membrii GC despre specificul acestei activități care este parte a subactivității Managementul Bazinelor Hidrografice , activitate care are drept scop de a acorda suport Guvernului Republicii Moldova întru îmbunătățirea gestionării resurselor de apă și evaluării disponibilității resurselor de apă prin:

- Dezvoltarea cadrului politic și legal al gestionării resurselor de apă;
- Îmbunătățirea capacităților de monitorizare a resurselor de apă de suprafață;
- Îmbunătățirea gestionării datelor privind starea resurselor de apă;
- Îmbunătățirea capacităților pentru asigurarea unei gestionări participative a bazinelor hidrografice.

Dna Petrușevschi a explicat care sunt avantajele noului sistem și care sunt activitățile necesare a fi implementate în cadrul acestei activități (Anexa 1).

Dl Harea a făcut precizarea referitor la costurile autorizațiilor dacă au fost sau nu aprobate și cine a aprobat aceste tarife?

Dna Petrușevschi a specificat că la eliberarea autorizației nu vor fi percepute taxe, conform Legii apelor la eliberarea autorizațiilor de folosință a apei nu se percep taxe, cu excepția plăților pentru eliberarea avizului în cadrul Ghișeului unic, toate instituțiile au renunțat la plăți cu excepția Centrului Național de Sănătate Publică.

Dna Ioana Bobîna a adresat o întrebare referitor la iazurile nelegitime și monitorizarea acestora. Cu titlu de răspuns s-a făcut precizare că registrul elaborat va permite monitorizarea tuturor bazinelor hidrografice.

Subiectul 2: Implicarea comunităților locale în procesul de realizare a Programului Compact. Activitatea Comitetelor Locale de Monitorizare a Impactului Social

Dna Eugenia Ganea Comitetele date au fost create ca și mecanism eficient de comunicare între comunitate și compania de reabilitare a drumului, astfel încât lucrările să nu aducă perturbații grave cursului normal al vieții în cele 14 localități, traversate de drumul Sărăteni-Soroca. Aceste practici sunt preluate și pe șantierele de reabilitare a sistemelor de irigare.

Dna Valentina Bodrug a precizat că asigurarea componentei sociale este obligatorie pentru toate proiectele de infrastructură (Anexa 2). În opinia ei, procesul de menținere a comunicării permanente cu toate comunitățile implicate nu este foarte ușor, dar merită toate eforturile, deoarece anume astfel pot fi soluționate importante litigii, pot fi informate toate persoanele interesate și pot fi prevenite anumite situații de divergențe, accidente, daune etc. Ca și implicare generală, oamenii sunt cooperanți și majoritatea aspectelor problematice au putut fi soluționate la nivel local.

Dl Ion Mazur a ținut să precizeze pe cât de simplu e accesul unei persoane interesate la aceste comitete? Dna Bodrug a răspuns că sunt instalate cutii unde pot fi depuse plîngerii, cereri. De asemenea au fost și urmează a fi organizate consultări locale și evident oamenii sunt informați de fiecare dată, atât direct, cât și prin afișarea de materiale informative în locurile publice și diseminare de materiale.

Dl Harea a propus ca aceste practici de cooperare cu comunitățile și de activitate a comitetelor să fie preluate și de alte autorități și proiecte de infrastructură.

Subiectul 3: Aprobarea Planului de instruire a proiectul ACED

Subiectul dat al ședinței a fost prezentat de către dl O.Stiopca, care a informat membrii GC despre Programul de instruire al Proiectului ACED. Dl Stiopca a informat membrii GC că circa 60 de persoane din zona sistemelor de irigare au participat la instruirile tematice organizate de către Proiectul ACED. De asemenea, ținându-se cont de propunerile anterioare ale GC vor fi intensificate activitățile în zona sistemelor de irigare Lopatna, Criuleni și Jora de Jos. Pentru producătorii agricoli care vor dori să cultive produse agricole de valoare înaltă vor fi organizate loturi demonstrative, va fi organizată o vizită de studiu pentru producătorii de prune în Germania, vor fi organizate mai multe evenimente de informare care vor include drept beneficiari producători agricoli din ariile sistemelor de irigare, reabilitate cu suportul Programului Compact (evenimente care vor facilita accesul producătorilor agricoli la echipamente de irigare și alte informații utile în domeniu). De asemenea o atenție deosebită va fi acordată dezvoltării rețelei de femei din domeniul agricol, care a fost extinsă inclusiv și în Transnistria. Din aspectele problemă menționate au fost cele care vizează participarea mai puțin activă a unor producători, din diverse motive.

Dl V.Cosarciuc a precizat dacă există o abordare complexă în cadrul instruirilor cu fermierii, care să includă atât procesele tehnologice, precum și oportunitățile de creditare și gestionare, de promovare a produselor agricole. Dl Stiopca a menționat că abordarea în cadrul instruirilor realizate de proiectul ACED e axată pe instruire în domeniul procesului tehnologic de cultivare a anumitor produse agricole și ulterior fermierii sunt instruiți în domeniul creării grupurilor agricole, promovării produselor.

Dl Cosarciuc a propus ca avînd în vedere că Federația Națională a Fermierilor lucrează preponderent cu gospodăriile țărănești, se dorește o dezvoltare a acestora.

Dl Harea în urma discuțiilor purtate a menționat că ulterior după finisarea Proiectului ACED să existe o continuitate a programelor de instruire în vederea preluării acestora de către asociațiile sau uniunile de fermieri pentru a putea continua programe similare, în mod special acele programe care au fost identificate drept utile de către producătorii agricoli.

În conformitate cu deliberările din cadrul prezentei ședințe, Grupul consultativ
HOTĂRĂȘTE:

1. Examinarea oportunităților de transmitere cu titlu de practică pozitivă activitatea care ține de Comitetele Locale de Monitorizare a Impactului Social

(atît funcționarea acestora în cadrul proiectului de reabilitare a drumurilor, precum și a proiectului de reconstrucție a sistemelor de irigare).

2. Examinarea oportunităților de includere a unui număr cît mai mare de producători agricoli din aria sistemelor de irigare în cadrul instruirilor tematice realizate de către Proiectul ACED.
3. Includerea în cadrul instruirilor realizate de către Proiectul ACED a abordărilor complexe care vizează accesul la facilități de creditare, facilitarea contactelor care vizează echipamentele de irigare și comercializarea produselor agricole.

Galina Bostan
Membră a Grupului Consultativ



Ana Racu
Secretarul Grupului Consultativ
Specialist informare, FPM Moldova

